## 青石街<sub>NEW SUPPLEMENT</sub>1453

投稿信箱:xinfukan@126.com

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

现在有一些民宿会把能放露天电影作为自己的特色。相比起来确有特点,但也让人有点时光错乱。因为,露天电影是上个世纪70、80年代成长的孩子忘不掉的经历,多数农村孩子通过它第一次得以看见五彩斑斓的外面世界。

那个时期,农村刚刚通电,电视还不普及,农民的业余娱乐非常贫乏。天黑之后,各家一般很快就会熄灯睡觉。但如果哪一天,有电影放映员来放电影,便是一个例外,庄上会像过

电影放映员一般都是乡镇文化站的工作人员,他们一般两三个人一起下乡,各骑一辆自行车,后座分别载着放映机和幕布、胶片等。电影胶片存放在盒子里,一部电影两三盒胶片,一个箱子能装两三部电影胶片。根据统一安排,他们主要在农闲季节,特别是夏季,到各个村庄轮流放映。放映的费用,上面应该补贴了一点,但主要还是依靠村组三级支出,不同的村出资情况不一样,有的全由行政村出,有的组里也会分担一点。根据集体条件和村民意愿,有的村电影放得多一点,有的村放得少一点。前半小时一般会放些农业科普片或者新闻纪录片。

露天电影一般选在空旷的地方,打谷场是最好的选择。我们组(也叫生产队)有三个打谷场,南面的打谷场边上原来是一个自然村,有高高的庄台,庄前有一块空地。上世纪80年代初,来我们生产队放电影都是在这块空地上放,便于庄上的村民。我脑中最早关于北京天安门和南京林荫道的印象就是在那里留下的。随着重新规划和分田到户,庄上的人家先后迁了出来,庄台也经过平整,低了一点,后来变成了一个打谷场,本组一半人家都在这里脱粒、打场。在农户先后搬走后,这个打谷场周边没有居民,而且三面环水也不够安全,之后放电影没有再来过这里。

另外还有两个打谷场,一个临近生产队的最北面,也是三面环水,并且远离公路和住家,另一个在我家房子的东侧。我家东侧的这个打谷场,大体刚好处于全组的中心,其南侧又紧挨了一条通向湖区的乡里主干道,组里各家过来都比较方便,行政村(生产大队)里其他组和外村的人过来也很顺畅。后来只要安排在我们组放电影,基本上都在这里放。对于我来说,这有点"近水楼台"。

当时我家锅屋(厨房)东侧种了几棵泡桐树,是悬挂电影幕布的天然支架。电影放映员

来了之后,轻车熟路地把电影幕两边的绳子, 分别抛过南北泡桐树的树丫,挂下来拉直扣紧,喇叭放在两侧,放映机放在电影幕布的东侧十多米外,从我家拉条电线拖过去,就万事 俱备了。

放学回来只要看到电影放映员在忙碌,我们就知道晚上可以看电影,很兴奋。几乎与此同时,村部的广播室也播出了今晚将在此处放电影的通知,全组乃至全村的人迅速知道了消息,邻近村的人也会听到,恰巧路过回家的人也能看到。这个时候,我和姐姐,放下书包搬上三五个凳子,提前摆在放映员边上抢好座位。有的时候还给可能会来的要好的小伙伴们预先准备几个座位。

放电影给我留下深刻印象还有一个原因,就是有机会吃一点好的。放映员是乡里派来的,对下次来不来、什么时候来有很大的话语权,为了能多几次这样的机会,村组都很重视,通常会请他们吃一顿晚饭。我们村集体经济不差,起码会杀只鸡,有的时候还是两只,有的时候改杀一只鸭,最好的时候还可能杀只鹅。这顿晚饭有的时候就委托我家准备,作为孩子可以在边上蹭一两块肉。那个时候已经不缺吃了,但也做不到天天大鱼大肉。也有时候,做晚饭的任务会委托给西边的邻居,我在兴奋之余,多少会有点失落。

小时候看电影电视,总疑惑是不是有人在 后面现场表演。在家门口看电影还有一个好 处,如果愿意,可以放心地跑到电影幕布后验 证,甚至可以驻留电影幕布后仔细观赏。几次 下来,脑海里荒诞的念头便彻底打消了。

露天电影会在各个村轮流播放,到我们村里也会放在不同的组里。我们组在全村靠北的位置,有的时候会放在村中间的村部,有的时候放在村南端的组里,距离比到邻村还远。别的村、组放的露天电影,我跟家里大人偶尔看过几次。但是大人对电影并不是次次都有热情,而且夜间散场后摸黑行走在沟渠密布的田野上也确实危险,更何况我们已经过足了在家门口看电影的瘾,对其他地方的露天电影难免兴致不高,很少去凑其他村组露天电影的热

随着电视机、录像机落入普通农家并逐渐普及,露天电影的需求很快不及往昔。一个时代有一个时代的主流娱乐渠道,不同年龄段的人也有不同的体会,随着有线电视、互联网、手机依次出现,如今农村的娱乐方式不知迭代了多少次,但永远需要用心顺应、用情对待。

妻子执拗地想着一种树上的果子,又说不出名字,只记得那果子是一串串的,每粒果子后面有两片小翅膀,我左猜右猜,"是枫杨的树种吧?"并把它画了出来,妻子说:"就是它。"

妻子说想起这样的东西,与她的一次精心打扮有关。六十年前,普通人没有好看的衣服,没有可以用来打扮的装饰品,也没有口红、胭脂粉。作为六七岁的小姑娘,整天看着邻居刘妈妈不上班却穿着漂亮的衣服、戴着耳环,眼里面那个馋啊,特别馋人家耳朵上的耳环,天天扒着自家的窗户看刘妈妈出来进去。她知道刘妈妈的丈夫是高级职员,拿钱很多,不能和人家比。可爱美是小姑娘的天性啊,心里埋藏着这种心思,有机会一定会发芽的。

妻子当时住的地方有一棵高大的枫杨树,除了离它不远处一干二百年树龄的白果树,就属它最高大了。初夏时,枫杨树结出的树种一串一串的,她捡到几粒树种在手中玩着,忽然高兴起来,回家用针线把它们串在一起,再把线的两端打个结,挂到耳朵上,在镜子前左照照右照照,还扭扭腰,接着走出家,放慢了脚步在外面转了一大圈,让尽可能多的人看到,她说,这一刻心里比吃了好东西还美。

可恼的是,有一个同龄的女孩子手快,扯下妻子耳朵上的挂件,扔到地上踩了一脚,一个美梦被打碎了,一件心爱之物被毁了,我妻子发疯似的和那孩子打了一架,那家的家长护犊子,说:"一个树种子就打人呀,赔你一个!"随即用衣服叉子从树上打下几串扔向妻子。妻子抽泣着,捡起那些树种回家重做,之后可珍惜了,用青霉素针的空盒子装起来,放在抽屉里,舍不得拿出来戴。一天,她想戴一下,打开盒子一看,种子枯掉了,她的心也枯掉了。她说:"这事让我之后的一天没和别人说一句话。"我打趣道:"你那就是在耳朵上挂了一串小鱼罢了。就像那些鱼贩子,用草或绳子从鱼

鳃到鱼嘴穿过,然后打个结,一串鱼提起来走是一个意思。"我打这个比方,妻子不同意,说:"这么美的事,你却用了这么低档的比方。"不过,她自己也说,有人当时看了就说挂的是小鱼,那个年代吃喝都紧张,哪有心思欣赏这个。

这种树后来在住宅区里消失了,河边还能看到它的身影,因为它和柳树一样,都有护堤的作用,可是没多久,河边只剩下垂柳。前些日子,我和妻子进城,在御道街附近的河边,妻子叫我看:"这里有枫杨哎。"我果真看到是枫杨,而且沿河一路有好些,在河水滋养下,不仅枝干优美,叶和种子都绿得养眼,再看那水里的倒影,恰似一个个妙人儿弄着水波。陪着妻子看了一回,她还一路数过去呢。撸下一串树种,比着儿时挂在耳朵上的样子,问我"好看么?"看来这东西已是她心心念念之物。不过,我也对此物产生了好感,确实好看,我拍了些照片在手机里,留待自己欣赏。

我不知怎么的,产生一个想法,假如有一条大道两旁皆为高高的枫杨树,粗壮的枝干透着神采,相互穿插着、交织着,摆着威武造型,碧绿的叶子迎着风、迎着阳光,舞蹈着、歌唱着,许多孩子整日在它们的怀抱里嬉闹着,是不是很美?问做导游的朋友,于是她在某天拍了一些照片给我,说:"今天正好在这个点,是有枫杨大道,在苜蓿园附近。"真是太神奇了,想着什么,竟然就有。按照朋友的指引,我们从炼油厂赶到市里,再坐地铁到苜蓿园,走了几分钟,就看见枫杨大道了。

这一趟,心里似觉得欠点满意度。朋友说,还要往前走才到真正的枫杨大道呢。百度一下,得知颐和路那里也有枫杨大道,明陵路也有,看图片,那颜值着实令人兴奋。我们准备再走一趟,就为妻子儿时的故事吧,这个理由有点浪漫,这样的浪漫,无时不在点亮和滋润我们的生活。

家乡的端午节,无疑是盛大而热闹的,亦称"五日节"。有童谣归纳:"初一糕,初二粽,初三螺,初四艾,初五扒龙船"。然而,在我心中,最难忘的却是母亲做的手擀面。 上世纪90年代,家中生活清苦,端午节能吃上手擀面, 是难得的享受。母亲会从柜中取出自家种的小麦加工成的面粉,置于案板,加入适量盐水、食用碱,缓缓倒入清水、 打人鸡蛋液,然后轻柔搅拌。接着醒面,将揉好的面团放入面盆,盖好静置半小时后,母亲一遍又一遍地揉面,额前

囬

冒出细密的汗珠。 揉好面团,母亲搓成细长条,切成小面团,再用擀面杖 擀成薄薄的面饼,其间撒面粉防止粘连。擀好后,卷起面 饼切成细面条,在竹筛上撒上面粉摊开备用。

为让汤面更丰盛,母亲一大早去集市买回五花肉和海 锥螺。母亲切肉时,我们几兄妹围在旁边,帮忙敲海锥螺 尾部,然后拿到井边塑料桶仔细清洗。

母亲切好肉,剁碎葱蒜,让我们烧热大鼎。她舀一勺猪油入鼎,油化开后放入猪肉和葱蒜碎末,炒出香气盛出,接着炒熟海锥螺。

鼎中重新加水,待水冒泡,母亲下入手擀面,盖上鼎盖煮几分钟。水沸后,倒入五花肉和海锥螺,撒入四季豆、番薯叶与葱花,轻轻搅拌,再盖上鼎盖。不一会儿,一大鼎热气腾腾、香气扑鼻的手擀面就做好了。

母亲给我们每人盛一碗,我们迫不及待地吃起来。面条晶莹、筋道,汤汁醇厚、清香,海锥螺也咸香适口。母亲看着我们,眼中满是慈爱,轻声说:"慢些吃,没人抢,端午这天,汤面管够。"

母亲还告诉我们,端午中午家家户户都做手擀面,有 美好寓意。面细长,象征家庭幸福长久;面筋道,寓意身体 健康平安。擀面环节很关键,不能偷懒,母亲反复揉面,只 为面条更筋道有嚼劲。

吃完面,母亲用"午时草"煮的鸭蛋也熟了。她让我们用"午时水"沐浴,这水由艾草、番石榴叶、枇杷叶、黄豆枝叶及豆荚等烧煮而成,据说能驱邪避灾,即便遇上"西北雨"也丝毫不惧。我们换上新衣,胸前挂上五彩线编织的网兜装鸭蛋和桃子,出门找小伙伴嬉戏玩耍,母亲则继续收拾、忙碌。

前些日子回老家,我发现母亲明显消瘦了。前些年她遭遇车祸,睡眠一直不好,药也不见效,只有我们在家,她才能睡安稳些。母亲知道我爱吃她做的手擀面,便又要张罗。

看着母亲弓着腰揉面,双手没了年轻时的力气,我心疼不已。母亲才六十出头,岁月却已在她脸上刻下痕迹。我上前说:"妈,我来吧。"母亲却坚持:"你坐着,煮碗面我还行。"

母亲做的手擀面,依旧筋道爽滑,满是家的温暖。在外奔波再辛苦,吃了这面,我就又能充满力量。这些年,我走南闯北,尝遍各地美食,但心底最眷恋的,还是母亲那碗手擀面。这面里,藏着母亲的关怀,更蕴含着她的处世智慧。擀面如人生,要历经反复揉搓捶打,才能筋道;母爱历经风雨,却愈发醇厚。

又是一年端午至,我在遥远的异乡,重温着这温暖的端午记忆。母亲慈爱的笑容和那碗飘香的手擀面,如电影般在脑海浮现。

提起北戴河,中外皆知,可是南戴河,你可能头一回听说。戴河,经过秦皇岛市流入海。北戴河位于戴河之北, 取名北戴河。顾名思义,南戴河当然是在戴河之南了。

南戴河距离北戴河火车站七公里,比北戴河市区离车站还近约三分之一的路程。要是从公路走,它和北戴河海滨西侧公路相接。后来戴河大桥建成,它就和北戴河连成一体了。游览南戴河,交通相当方便。

上世纪80年代,由于北戴河的游人日增,人满为患。 当时秦皇岛市、抚宁县两级决定开辟南戴河为北戴河"分流"。南戴河的确具备比较优越的旅游资源,有山有海,有湖面,有滩涂。

这里的海滩长达三十五华里,北接北戴河,南连昌黎的"黄金海岸",海滩既长又有纵深,沙色金黄,沙质细软,可以和连云港、大连的沙滩媲美。海水清澈,透明度很高,没有污染,并且潮平浪静,温度适宜,可以说是一处游泳良地。

南戴河的山,一处是"背牛顶",连接塞外老岭,属于阴山余脉,富有野趣。对于喜欢爬山涉险、浏览自然景色的青年,它是很有魅力的。还有一处是天马山,也有它的特色,巍峨挺拔,远望好像是振鬃腾跃的野马。明朝名将戚继光,从东海抗倭前线调来冀北,曾巡视这里,还在山中养过病。至今,天马山东侧石壁镌刻有"天马山"三个苍劲有力的大字,就是戚继光的手笔。山里的多处摩崖石刻,都已列为河北省重点保护文物。

天马山的天马湖,即洋河水库,设有多种游乐项目。游人在这垂钓,可以自烹鱼炊;乘快艇游湖,能够观赏山水风景;有兴趣射击的,请到靶场一试枪法……

在我离开南戴河的一瞬间,窗外连绵的燕山余脉温柔地环抱着海湾,仿佛将整个燕赵大地的春色都溶在了水中。此刻我忽然明白,南戴河的妙处正在于这山与水的缠绵——山给了海依靠,海给了山灵动,山与海永远有着说不完的情话

燕赵潮生南戴河

南京

刘

• □张家港 颜+